

深港企業爭奪貴州機遇

設施趨完善 人工成本低 富旅遊資源

由深圳港澳記協帶領香港媒體最近赴貴州黔西南和畢節採訪，本報記者親眼看到，在全國優惠政策支持和各省市對口幫扶下，貴州已不再是昔日交通閉塞、經濟落後的省份。給人感覺煥然一新的是四通八達的縣縣通高速、發達的貴廣高鐵和將於2018年通車的成貴高鐵。加上各個地區均有民航機場，貴州經濟已進入騰飛階段。

■文/圖：香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道



■香港設計師馬興文為深圳公司設計的綠色生態等特色客棧。



■深圳公司在畢節生產的VR設備，目前日產3萬個，絕大部分銷往美國。

今年上半年，貴州省GDP增長達10.5%，增速位居全國第二。經濟和交通快速發展，主要因為人工成本較深圳低三成至五成，以及有許多優惠政策，吸引包括港企華潤集團、深圳華大基因等大量企業紛紛進駐。他們涉足煤電化、旅遊地產、養殖、製造和城市綜合體等，貴州已成為投資熱土。

貴州發達的基礎設施、良好的生態，以及宜人的氣候，正吸引香港和內地各地資金紛紛至來。許多貴州人津津樂道明朝著名軍事家劉伯溫那首膾炙人口的詩：「江南千條水，雲貴萬重山，五百年後看，雲貴勝江南。」

深企80億建特色旅遊區

黔西南興義無酷暑、冬無嚴寒的宜居氣候，以及萬峰湖、萬峰谷等豐富的旅遊資源，吸引了香港和深圳企業紛紛前來拓展旅遊地產。貴州萬峰谷生態文化旅游發展有限公司銷售主管李露露表示，萬峰林生態谷佔地7,000畝，去年4月至5月被深圳一集團收購，未來5年該集團總投資將達80億元（人民幣，下同），前期投資已有20億元，將建設休閒旅遊、健康康養、民間創意等多個特色旅遊區。其客棧、民居和別墅等已受到四川、重慶、深圳等地客戶的關注和購買。該公司還邀請香港設計師馬興文參與設計了富有特色的客棧，包括綠色生態、親近大自然、藝術、心靈和民族

特色等6個主題客棧。至於深圳華大基因也前來設立研究所，研究和探索延長壽命的新技術。

華潤巨資建經濟產業園

正是看好貴州豐富的煤炭等資源，煤電一體化項目的投資建設是貫徹落實中央深入實施西部大開發戰略的重要舉措，華潤集團斥巨資在畢節等地投資。華潤電力（貴州）煤電一體化有限公司聯合重慶能源共同在貴州省畢節地區投資近1,000億元，投資建設10×660MW發電機組，建設總規模每年2,000萬噸煤炭的大型煤電一體化項目，所發電量以「點對網」方式直送重慶市。與此同時，華潤集團以畢節煤電一體化項目為龍頭，配套華潤水泥、燃氣、啤酒等業務協同參與，塑造食品、藥品循環經濟園區、煤電建材循環經濟園區和煤化工循環經濟園區。項目全面建成後將帶來280億元的產值和帶動4萬人就業，實踐創新循環的經濟發展模式。此外，華潤電力還將在貴州省六盤水市投資建設4×660MW火電機組。

多政策扶持吸港資入駐

至於貴州低成本和多政策扶持的優勢，亦是吸引珠三角港資和深圳企業的原因之一。由深圳搬遷至東莞長安的港企鈞寶業項目經理艾如華表示，因貴州畢節工人成本較深圳要便宜三成至五

成，政府又提供3年免租和提供貴州至珠三角出口的物流費用補貼，他們便於2015年10月進駐，生產錢包、皮帶等，出口歐美。去年出口額為100多萬美元，他們公司計劃將工人規模擴大一倍至120人，並在附近買地投資1.5億元建一期廠房，預計2018年6月投入營運，屆時將聘請700個工人，並把長安的總部搬過來。

為解決留守兒童和空巢老人問題，來自深圳的畢節諾亞實業負責人彭洪友表

示，畢節的人工成本較深圳低數成，正是看好這一大優勢。他們在畢節設立的深圳智慧產業園，總面積30萬平米，吸引了18家深圳企業，總投資40億元，生產手機、智能穿戴、光電和顯示屏等；並形成了上下游產業鏈，在當地創造1,500個就業職位，5年後預計產值將達100億元。彭洪友表示，諾亞生產的VR產品是在深圳研發和銷售，目前每天生產3萬個VR，絕大部分出口美國。

借助華大基因技術

黔企集裝箱養魚脫貧

在黔西南興義市，深圳知名企業華大基因以其基因養殖技術，既幫助當地居民脫貧，亦獲得了較好的商機。

在當地，記者看到國家主席習近平推行的「精準扶貧」大字十分顯眼。現場一排排集裝箱呈現在眼前，貴州萬峰湖水產發展有限公司負責人李先生表示，他們從華大基因引進水循環和淨化等技術及從中集引進二手集裝箱，目前有20個示範養魚箱體。他們養殖鱸魚、桂魚等，在養殖過程中，通過華大基因的物理、生化、微生物調節、增氧等多種技術，6個月可以將魚苗養成一斤多出售。集裝箱養魚利潤為6.09萬元（人民幣，下同），較網箱養魚約1.42萬元高出3.29倍，年利潤率高達36%。華大基因安排貧困戶工作和入股，目前已有23位員工，他們可以獲得月薪2,000元和年底分紅。通過示範後，未來基地養殖箱將大幅升至100個，佔地95畝，總投資6,000萬元至1.2億元，這樣既可以幫助貧困戶致富，又可以為當地企業和華大基因、中集帶來發展機會。



■貴州興義從華大基因引進集裝箱魚類養殖技術。

看好畢節消費潛力

港企建香港城綜合體

畢節的綜合實力位居貴州省第三位，處身川、滇、黔交界處，並可輻射川渝的一些區域。目前畢節市人口超過900萬，每年外出務工人員超過160萬人次。隨着生活水平提高和購買力增強，香港一些企業十分看好當地的消費升級。於是，香港弘道實業投資集團在畢節投資香港城，建設畢節首個集酒店、購物中心和住宅為一體的城市綜合體。

畢節·香港城佔地約81.8畝，總建築面積約15萬平米，其中包括3萬平米商業用地、1萬平米四星級酒店、8.8萬平米住宅及3萬平米地下停車場。將建造準五星級酒店、體驗式購物中心、公園精品住宅等，建成後料成為畢節的中心地標。

香港弘道實業投資集團負責人表示，該項目投資已達5億元。他們與上海百聯、奧特萊斯、家樂福、馬來西亞卓越亞洲等多家商業公司達成戰略聯盟。因看好畢節消費升級的機遇，他們將引進香港和海內外品牌食品、服裝、飲食、珠寶等入駐，以更有效滿足當地市民的需求。

「金改」三年 魯金融業躍升

香港文匯報訊（記者 殷江宏 山東報道）山東省政府日前印發《關於加快全省金融改革發展的若干意見》，業內稱為「金改22條」。時隔3年，山東省金融辦主任李永健在舉行的新聞發佈會上表示，該省金融業增加值已由2012年的1,936.11億元（人民幣，下同），提高到2015年的3,130.6億元，增長了61.7%，金融業作為山東國民經濟支柱產業的作用日益明顯。



另據其介紹，山東新農村合作金融改革已全面啟動。經國務院同意，山東成為全國唯一新農村合作金融改革試點省份。

股債直接融資增2.53倍

據其介紹，在銀行業融資主渠道作用發揮較好的同時，山東區域資本市場步入快速發展通道，2015年該省股票、債券兩項直接

融資達到4,591.7億元，是2012年的2.53倍；今年上半年達到2,681.2億元，同比增長57%。

14家城商行資產增1.94倍

李永健表示，金改3年來，山東地方金融改革收到良好效果。截至目前，山東省城商行分支機構已實現縣域全覆蓋，並全部設立

服務小微企業的專門部門或專營機構；省內14家城商行資產總額達到1.26萬億元，是2012年的1.94倍。全省已有109家農商行掛牌開業（剩餘1家也已批籌），比2012年末增加84家。

新型金融機構設立發展步伐較快，截至今年6月末村鎮銀行達到128家，居全國首位，比2012年末增加64家。

天府國際生物城規劃出爐

香港文匯報訊（記者 李兵 成都報道）記者日前從成都市人民政府新聞辦公室獲悉，成都天府國際生物城規劃正式出爐，將整合醫學、醫藥、醫保、醫政資源，按照產城融合和生產、生態、生活「三位一體」規劃理念，發展生物醫藥、生物醫學工程、生物服務、智慧健康等主攻產業和生物環保、生物製造、生物農業、製藥機械設備等輔助發展產業。

建設「全球知名的生物產業雙創人才棲息地、世界級生物產業創新與智造之

都、國際範兒的生命健康小鎮」，到2035年實現產值5,000億元（人民幣，下同）。

成都天府國際生物城總規劃面積44平方公里，位於成都市雙流區的西南部。未來發展目標：預計到2020年，實現全口徑總產出500億元；2025年將達到1,500億元；2030年將達到3,000億元；2035年將達到5,000億元，園區企業總數將超過30,000家，500強及內地知名企業超過100家。

2016中國合夥人大會廣西區啓動

香港文匯報訊（記者 胡進 南寧報道）2016中國合夥人大會組委會負責人黃智剛近日於廣西南寧宣佈，大會將於10月13日-18日在皇家加刺比五星級豪華郵輪海洋神話號上召開，廣西區域即日正式啟動。據悉，原外經貿部副部長、亞洲博覽論壇秘書長龍永圖、原國家統計局局長、民生證券首席經濟學家邱曉華等名人及投資大咖將全程與會。

黃智剛說，在經濟下行、民營企業市場遭遇寒冬的時刻，發起2016中國合夥

人大會，致力於為民營企業搭建合作、合夥、合贏的交流平臺，實現民營企業合作、共渡難關。屆時，將有2,000餘名來自各行各業的民營企業家出席大會。

大會嘉賓、發起人之一世界500強前總裁、約瑟投資集團董事長陳九霖說，「未來我們每一個企業家都會有一個新的身份——合夥人，我們每一個人都是中國夢的合夥人，每一個企業的團隊都是一個企業的合夥人，每一個企業都是行業發展的合夥人。」

寧夏乳製品加工企業首掛新三板

香港文匯報訊（記者 王尚勇 寧夏報道）寧夏金河科技股份有限公司日前在新三板掛牌，成為寧夏第一家在新三板掛牌上市的乳製品加工企業。公司以4,000元人民幣（下同）起家，至目前發展為註冊資本4,221萬元、資產總額3億元，成為中國西北地區最大的發酵酸奶粉生產基地。董事長閻建國在敲鐘儀式上表示，公司將利用互聯網技術、成熟的渠道優勢等實現企業整體轉型升級，由過



■公司董事長閻建國與各股東代表見證開盤時刻。

去傳統的乳製品生產企業轉型為覆蓋全產業鏈的互聯網科技企業。

山東沿海貨物運輸量上月增11.3%

香港文匯報訊（記者 楊奕霞 山東報道）記者從山東海警局獲悉，7月份山東沿海貨物進出港口量大幅增長，達8,890萬噸，同比增長11.3%，環比增長7.4%；其中外貿貨物運量5,734萬噸，佔64.5%，同比增長14.2%、環比增長

16.3%；運送集裝箱132萬TEU，同比增長12.5%、環比增長13.4%。

另據山東海警局統計，7月份，山東海上共接報險情5起，其中事故類險情4起，傷病類險情1起，全部為一般等級險情。

HKND集團獲頒金紫荊獎



■「里瓦斯省植樹造林教育項目」現場，里瓦市長維爾弗雷多·洛佩斯發言。

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）HKND集團（香港尼加拉瓜運河開發投資有限公司）日前在2016年「紫荊獎」中獲頒公共能源及基建服務業金紫荊獎。記者從該集團獲悉，HKND集團攜手尼加拉瓜政府進行的「里瓦斯省植樹造林教育項目」已啟動，集團常務副總裁彭

國偉表示，HKND集團將遵循國際最佳慣例，按國際標準修建尼加拉瓜運河，並承諾將最大限度地保護尼加拉瓜的生態環境。

尼加拉瓜啓動公益環保項目

作為尼加拉瓜跨洋大運河的獨家開發商，HKND集團日前在尼加拉瓜正式啟動「里瓦斯省植樹造林教育項目」。項目旨在通過理論培訓和實踐操作提高中小學師生的環保意識，加深他們對樹木及森林重要性的理解，繼而保護尼加拉瓜的環境。

據統計，項目覆蓋了尼加拉瓜里瓦斯省近80所中小學校，共有160多名校長和教師參與了教職工培訓，3,000名中小學生直接參與植樹活動，而里瓦斯省所有1.5萬名中小學生都以不同形式參加了HKND集團組織的植樹教育活動，覆蓋率達100%。

尼加拉瓜運河項目的獨家開發商HKND集團是一家私營國際性基礎設施開發公司，總部位於中國香港，在尼加拉瓜首都馬那瓜市設有辦事處。

綠地馬國智慧城市體驗館揭幕

香港文匯報訊（記者 章韋蘭 上海報道）綠地香港（0337）母公司綠地控股日前宣佈，綠地與馬來西亞依斯干達特區合作建設的「馬來西亞依斯干達綠地智慧城市體驗館」正式揭幕。

綠地控股集團董事長、總裁張玉良表示，馬來西亞是綠地進軍東南亞的首選國家，綠地看好馬來西亞依斯干達特區房地產發展潛能，以將近200億元人民幣投資新山兩個大型房地產項目。